

## О Т З Ы В

на автореферат диссертации **Измалковой Анны Игоревны** на тему: «Когнитивные стратегии визуального распознавания и запоминания иноязычных лексических единиц», представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.01 – Общая психология, психология личности, история психологии

Диссертация А.И. Измалковой посвящена изучению процессов распознавания и запоминания новой иноязычной лексики с помощью анализа показателей движений глаз. Значимость этой проблемы осознают не только преподаватели иностранных языков, но и все, кто их изучал или изучает. Однако, стоит отметить, что результаты диссертационного исследования могут найти и более широкое применение для онлайн анализа считывания и сохранения информации в интернет-среде, где часто приходится работать с иноязычной и просто новой лексикой. Работа имеет и серьезное теоретическое значение, поскольку раскрывает структурные и функциональные характеристики стратегий работы с ранее неизвестным иноязычным материалом и соотносит их с параметрами эффективности его сохранения и использования.

Работа состоит из введения, трех глав, выводов и заключения, которые хорошо представлены в автореферате. В первой главе обсуждаются модели и теории формирования билингвального лексикона. Вторая глава посвящена анализу когнитивной активности и стратегий с помощью движений глаз, в третьей – приведены дизайн и результаты четырех очень интересных оригинальных экспериментов. Хочется похвалить автора за тщательный подбор вербального материала, который использовался в виде стимулов, подробное описание полученных данных, их четкую и понятую интерпретацию. Все это определяет высокий уровень достоверности получаемых результатов.

Автор анализирует влияние факторов предъявления материала, таких как начертание шрифтов, последовательность появления лексем родного и иностранного языков (чему много уделяется внимания при разработке учебного материала и веб-страниц), но находит, что большее значение для успешного распознавания и запоминания имеют факторы субъекта (что в настоящее время практически не учитывается). В качестве последних рассматривается лингвистический опыт и связанный с ним выбор стратегий. Выделяется два типа стратегий – один из них связан с уровнем когнитивной обработки

поступающей информации, второй – со структурами билингвального лексикона, которые активизируются при работе с лексическим материалом. Полученные данные обладают несомненной новизной, а обобщение результатов позволяет поставить новые исследовательские задачи.

Объем и содержание диссертационного исследования свидетельствуют о том, что нам представлен итог масштабной и возможно многолетней работы автора. Внимательное прочтение текста автореферата диссертации Измалковой А.И. убеждает в том, что работа является актуальным, важным и самостоятельно выполненным теоретико-экспериментальным исследованием. Достоинством текста автореферата является логическая обоснованность, последовательность изложения собранных результатов, четкость формулировок выводов и положений, выносимых на защиту.

Подводя итоги, можно констатировать, что диссертационное исследование «Когнитивные стратегии визуального распознавания и запоминания иноязычных лексических единиц» соответствует требованиям «Положения о присуждении ученых степеней», предъявляемым к квалификационным работам данного уровня. Автор работы – Измалкова Анна Игоревна – заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.01 – Общая психология, психология личности, история психологии.

Доктор филологических наук,  
кандидат психологических наук,  
профессор факультета журналистики  
Федерального государственного бюджетного  
образовательного учреждения высшего  
образования «МГУ имени М.В.Ломоносова»

  
  
 Е.Е.Пронина

ПОДПИСЬ ЗАВЕРЯЮ  
ЗАВ. КАНЦЕЛЯРИЕЙ  
Лямина И. В.

Адрес факультета журналистики  
ФГБОУ ВО «МГУ имени М.В.Ломоносова»:  
125009, Москва, ул. Моховая, дом 9  
Телефон: (495) 629-74-35  
Электронная почта: [referent@journ.msu.ru](mailto:referent@journ.msu.ru)